& Stadt Chur

Antwort
des Stadtrates an
den Gemeinderat 111063 / 631.20.20

Interpellation BDP-Fraktion und Mitunterzeichnende

Zur

Entwicklung "Chur West"

Aufgrund der grossen Bedeutung des Gebiets Chur West fur die Zukunft der Stadt Chur hat sich
der Stadtrat entschieden, eine Planungszone (ber das Gebiet zu erlassen, um fundiert erarbeiten
zu kénnen, was in Chur West entstehen soll. Die Erarbeitung einer Vision fir die Zukunft dieses
Gebiets wollte der Stadtrat bewusst breit abstutzen. Er hat sich deshalb fur die Durchfuhrung ei-
nes einjahrigen, informellen Mitwirkungsprozesses entschieden. Die Resultate bildeten die Basis
fur den Entscheid, einen Arealplan zu erarbeiten. Die erarbeitete Vision sowie eine fachliche Aus-
einandersetzung fuhrten zu einer ersten Stossrichtung Uber den Inhalt des Arealplans. Im standi-
gen Dialog mit den betroffenen Grundeigentimern und der Churer Bevdlkerung hat der Stadtrat
den Inhalt erarbeiten und verfeinern lassen. Grundséatzlich will man mit dem Arealplan eine ge-
ordnete, langfristige Entwicklung ermdglichen, damit die gewlnschten Stadtteilqualitdten soweit
mdoglich erreicht werden kénnen. Der Arealplan dient als Richtwert flr einen lang dauernden Ent-
wicklungs- und Transformationsprozess. Dieser soll von allen Akteuren getragen werden. Die
grosste Herausforderung ist dabei die Entwicklung eines Stadtgebiets mit einer Vielzahl von invol-
vierten Akteuren. Gemeinsam soll eine von allen Beteiligten getragene Stossrichtung entwickelt
werden. Ziel ist eine optimale Gebietswertigkeit. Diese soll dazu beitragen, dass zum Wohnen,
Arbeiten und Versorgen ein Umfeld mit klarem Mehrnutzen entsteht. Damit erreicht wird eine ho-
he Anziehung, eine angemessene Wirtschaftlichkeit, eine optimale Energie- und Mobilitatseffizi-
enz und ein Wohlbefinden der Bewohnerinnen und Bewohner.
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Die Abstimmung der Wohn- und Arbeitsgebiete von Chur West erfolgt unter Berlcksichtigung der
gesamten Stadt. Bezuglich Shopping, Ausgang, Vergniigen und Essen, Ausbildung und Gesund-
heitsversorgung, Detailhandel, Kultur etc. steht Chur West vorwiegend in einem Spannungsver-
haltnis mit der Innenstadt. Weil in Chur West in nachster Zeit die gréssten Angebote an Nutzfla-
chen entstehen, wird der Erfolg eines Entwicklungsprozesses von Chur massgeblich von Chur
West abhangen. Wird mit Chur West lediglich ein Mittelmass erreicht, wird die Stadt Chur ge-
schwacht. Chur West besitzt die Voraussetzungen, um einen Bedeutungssprung der ganzen
Stadt einzuleiten. Das bedingt, dass Wohnen, Arbeiten, Versorgen, Vergnigen und Regenerieren
eine Abstimmung zwischen Raum, Nutzung, Infrastruktur, Vernetzung und ldentitat erfahren mis-

sen.

Diese grundsétzliche Stossrichtung und deren Qualitat liegt unter anderem auch im Interesse der
kunftigen Investoren im Stadtteil Chur West, um sowohl in inrem als auch im Interesse der Offent-
lichkeit eine zweckmaéssige Stadtteilentwicklung sicherstellen zu kénnen.

Zum aktuellen Zeitpunkt befinden sich innerhalb der Stadt Chur zentrale Gebiete in Entwicklung,
wie beispielsweise das Areal Steinbock am Bahnhof, aber auch im Gebiet Welschdérfli oder in
Kleinbruggen. Beispielsweise werden in Chur auch kinftig mindestens rund 200 Wohnungen pro
Jahr erstellt werden, was grundsatzlich eine grosse Zahl an Investitionsobjekten mit sich bringt.
Vor diesem Hintergrund und dem aktuell moderaten Bevédlkerungswachstum ist die Stadt bemunht,

in Chur West einen Stadtteil zu erméglichen, der langfristig zur Prosperitat der Stadt beitragt.

1: Beantwortung der Fragen

: 6 | Kdnnen konkrete Angaben zum zeitlichen Horizont fiir die Realisation fiir
Investoren gemacht werden?
Gegen den vom Stadtrat im Sommer dieses Jahres erlassenen Arealplan sind im Rah-
men der Beschwerdeauflagen Beschwerden zu Handen der Genehmigungsinstanz, der
Regierung, eingereicht worden. Aufgrund dieser Ausgangslage mit hangigen Rechtsmit-
teln ist ein genauer Planungshorizont stark abhéngig vom Verhalten der einzelnen Betei-
ligten. Im Arealplan sind die nachsten zu ergreifenden planerischen Schritte klar vorge-
geben. Innerhalb der jeweiligen Teilgebiete umfassen diese die Erarbeitung eines qualifi-
zierten Verfahrens im Sinne einer raumlichen Studie in Varianten. Anschliessend erfolgt
ein darauf basierendes Quartierplanverfahren und das baugesetzlich vorgegebene Bau-
bewilligungsverfahren. Bei einem optimalen Verfahrensverlauf wére ein qualifiziertes Ver-
fahren inklusive Vorarbeiten innerhalb von sechs Monaten, ein Quartierplanverfahren in
etwa derselben Zeitspanne und ein Baubewilligungsverfahren innerhalb von drei Mona-
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ten moglich. Um diese Verfahrensschritte auslosen zu kénnen, sind jedoch wesentliche
Rahmenbedingungen zu kldren, zu deren Gelingen insbesondere auch die einzelnen
Grundeigentimer beitragen kénnen. Unter anderem sind in den einzelnen Teilgebieten
die Parzellensituation sowie die entsprechenden Baurechte und Vertrage zwischen den
einzelnen Grundeigentimern zu klaren.

Welche Hiirden stehen der Realisation von Investitionen im Weg?

Die in der vorangehenden Frage aufgezeigten Schritte erhéhen die Planungssicherheit
der Investoren fur ihre Investitionen. Es handelt sich somit nicht um Hurden, sondern
vielmehr um eine schrittweise Konkretisierung der Vorhaben. Aufgrund der Bedeutung
des Entwicklungsgebiets fur die gesamtstadtische Entwicklung entspricht dieses Vorge-
hen der schweizweiten Praxis.

Was unternimmt die Stadt Chur, um den Prozess zu beschleunigen?

Schon wahrend der bisherigen Planungsschritte, unter anderem auch im Arealplanver-
fahren, fand ein regelmassiger Austausch mit interessierten Investoren statt. Dieser pro-
zessorientierte Ansatz der Zusammenarbeit wird weiterhin verfolgt.

Mit der Genehmigung des Arealplans hat sich eine neue Ausgangslage ergeben. Der
Stadtrat ist sich bewusst, dass weiterhin eine anspruchsvolle Fiihrungsaufgabe vor ihm
liegt, die eine erweiterte Projektorganisation erfordert. Um dieser Aufgabe gerecht zu
werden und die anstehenden Planungsprozesse voranzutreiben, wird der Stadtrat fir das

Jahr 2018 entsprechende Mittel budgetieren.

Wie stellt die Stadt Chur sicher, dass die verschiedenen Dialoggruppen
(Offentlichkeit, Anwohner, Betriebe und Investoren) iiber den Projektstand
informiert werden?

Wie bereits in den bisherigen Phasen strebt, die Stadt eine proaktive Kommunikation mit
den einzelnen Dialoggruppen an. Dies ist bekanntlich bei der Erarbeitung in Form von
Arbeitsgruppen erfolgt, die sich aus der 6ffentlichen Veranstaltungsreihe des Dialogs
Chur West ergeben haben. Zudem wurde den einzelnen Dialoggruppen die Méglichkeit
eingeraumt, sich am Mitwirkungsprozess sowohl bei der Erarbeitung als auch mittels der
offentlichen Auflage des Arealplaninhalts zu beteiligen. Uberdies wird - wie bisher - mit
den einzelnen Grundeigentimern innerhalb der einzelnen Teilgebiete das direkte Ge-

sprach gesucht.
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1.8 Wie kann in Zukunft verhindert werden, dass Arealplanungen unnétig verzégert
werden?
Das Planungsinstrument der Arealplanung kommt in der Regel bei Gebieten zum Ein-
satz, in denen sehr komplexe Fragestellungen zu klaren sind, beispielsweise aufgrund
einer sehr heterogenen Gebietsstruktur oder aber bei Vorliegen gegensatzlicher Interes-
sen im Gebiet, die sich unter anderem aufgrund unterschiedlicher Entwicklungszeitpunk-
te der einzelnen Grundeigentimer ergeben. Entsprechend wichtig ist die Erarbeitung ei-
nes guten "Produkts”, das im Sinne der Betroffenen sowie der Stadt eine méglichst
nachhaltige Wirkung sicherstellt. Ein solches "Produkt" benétigt eine intensive Auseinan-
dersetzung mit der Thematik und einen bewussten Umgang mit den einzelnen Anliegen.
Entsprechend zeitintensiv konnen solche Prozesse ausfallen - ein Aufwand, der sich
nach Ansicht des Stadtrates lohnt und nicht als unnétige Verzégerung zu werten ist.

Chur, 12. September 2017

Namens des Stadtrates

Urs Marti Markus Frauenfelde



BDP Burgerlich - Demokratische Partei (BDP) Chur
- Partida burgais - democratica (PBD) da Cuira
7{" PBD Partito borghese - democratico (PBD) di Coira

Interpellation BDP zur Entwicklung «Chur West»

Seit der Fertigstellung des «City West» im Herbst 2011 scheint die Entwicklung im sidwestlichen Stadtteil
stehen zu bleiben. Verschiedene Projekte sind auf «standby» und die Investoren warten auf Entscheide zur

Realisierung ihrer Vorhaben. Verbindliche Zeitangaben und Vorgaben von Seiten der Stadt Chur fehlen. Dies
fihrt zu Planungsunsicherheiten und erhtht die Gefahr, dass Investoren in andere Projekte (auch ausserhalb
der Stadt Chur) investieren.

Daher stellt die BDP Fraktion dem Stadtrat folgende Fragen und bittet um Einblick in den Stand der Planung:

1. Konnen konkrete Angaben zum zeitlichen Horizont fiir die Realisation fur Investoren gemacht wer-
den?

2. Welche Hiurden stehen der Realisation von Investitionen im Weg?

3. Was unternimmt die Stadt Chur um den Prozess zu beschleunigen?

4. Wie stellt die Stadt Chur sicher, dass die verschiedenen Dialoggruppen (Offentlichkeit, Anwohner,
Betriebe und Investoren) liber den Projektstand informiert werden?

5. Wie kann in Zukunft verhindert werden, dass @uartierplanungen unnétig verzdgert werden?
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BDP Kreis Chur | Postfach 119 | 7002 Chur | www.bdp.info/chur | info@bdp-chur.ch



Erstunter-
zeichnende/r
(ankreuzen)

m]

o R = D c SRR s B o A _ o s [ [ 5

0

a

MW Bo e e

Gemeinderat

g I"hﬂl
1

&

Beiblatt zu parlamentarischen Vorstdssen

O Auftrag

Stadt Chur

)(Imerpeuation

e WERCELLATION BDP 2Ll ENTWIeKLUN & Chur (WEST

Name Partei “‘(“;'i::‘“"‘)'" Unterschrift
Bischof Xenia SP —t e
Cahannes Romano CVP K A/ 4
Cortesi Mario, Ing. HTL/BWI NDS SvP Eoh : : ‘ '
Decurtins Guido sp / [ L’L 11 ! |
Gartmann-Albin Tina sP g ]
Grass Stefan, Ing. HTL sp ../ :%—
Hegner Walter SVP
Hohl Oliver BOP & (Zy
Hunger Hanspeter SVP
Infanger Dominik, Dr. iur. FDP
Kappeler Jurg, Dr. sc. techn. GLP }'L
Maissen Carla, Dr. med. CVP
Mazzelta Anita F"\*f‘;:‘:te s
Meier Adrian J. F'%‘;r:i:te : m 1278
Menge Jean-Pierre, Dr. iur. sp { SN
Mengiardi Andri, Dr. iur. FDP
Meuli Hans Martin, Dr. FDP
Rettich Urs SVP
Senn Meili Claudio SP §
M

Tscholl Marco BDP | — a(é Y ) \JT_____

k
Widmer-Spreiter Martha BDP &J ID\ (‘,Q A
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